

# credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica Sfinților Strămoși

Luni, 18 decembrie:

### Sfântului Cuvios Daniil Sihastrul

#### Evangelhia Duminicii

Luca 14, 16-24

#### Pilda celor poftiți la cină

Zis-a Domnul pilda aceasta: un om oarecare a făcut cină mare și a poftit pe mulți; și a trimis el la ceasul cinei pe slujitorul său să zică celor poftiți: veniți, căci totul este acum gata. Dar toți au început să-și ceară iertăciune, ca și cum ar fi fost înțeleși. Cel dintâi a zis: am cumpărat un ogor și trebuie să mă duc să-l văd; te rog să mă ierți. Un altul a zis: am cumpărat cinci perechi de boi și mă duc să-i încerc; te rog să mă ierți. Al treilea a zis: mi-am luat femeie, și pentru aceasta nu pot veni. Și, întorcându-se, slujitorul a spus stăpânului său acestea. Atunci, mâniindu-se, stăpânul casei a zis slujitorului său: ieși degrabă în piețele și ulițele orașului: și săracii, și betegii, și orbii, și șchiopii adu-i aici. Și, întorcându-se, slujitorul a zis: stăpâne, s-a făcut cum ai poruncit și tot mai este loc. Atunci stăpânul a zis către slujitor: ieși la drumuri și la garduri și silește-i pe toți să intre, ca să se umple casa mea. Căci vă spun: nici unul din oamenii aceia care au fost poftiți nu va gusta din cina mea.



Deși tânăr cu vârsta, prin viață curată și rugăciune neconținută, înțelepciunea celor bătrâni ai dobândit, cu darul lui Dumnezeu, Căruia neîncetat ai cântat: Aliluia! Precum cerbul dorește apele curate ale izvoarelor, așa ai dorit, Sfinte Cuvioase Daniil, apele limpezi ale nevoințelor sihăstrești, cântând neîncetat lui Dumnezeu: Aliluia!

Din Acatistul Sf. Cuv. Daniil Sihastrul

### REGELE MIHAI I A FOST AȘEZAT ÎN PĂMÂNTUL PATRIEI NATALE

Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, a oficiat sâmbătă slujba de înmormântare a Regelui Mihai I al României, împreună cu un sobor de arhierii, preoți și diaconi, în Catedrala patriarhală.

La eveniment a participat întreaga Familie Regală a României, oficialități ale Statului Român dar și personalități din străinătate: membri ai mai multor case imperiale sau regale din întreaga lume, cunoscuți și rude ale Majestății Sale defuncte.

(detalii în paginile 2 și 3)

**PROGRAMUL LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ ARE ÎN VEDEDRE ACTIVITĂȚILE SPECIFICE LEGATE DE VIZITA PASTORALĂ CU ICOANA NAȘTERII DOMNULUI ȘI PREGĂTIREA SĂRBĂTORII CRĂCIUNULUI ÎN PAROHIA NOASTRĂ (vezi pagina a 4-a).**

## Părintele Dimitrie Balaur



Părintele Dimitrie Balaur s-a născut la 4/17 septembrie 1903 la Rezeni, județul Lăpușna, în Basarabia. Conform tradiției familiei Balaur,

bărbații erau preoți sau dascăli, știutori și iubitori de carte. La acea dată, Basarabia, veche provincie românească, se afla de aproape o sută de ani sub stăpanirea Rusiei țariste.

Părinții părintelui, Ana și Isidor Balaur, respectați în sat și cu o viață foarte cuviincioasă, au avut zece copii. Din cei zece copii au trăit însă doar trei, părintele Dimitrie fiind cel de-al treilea. Dimitrie a fost crescut în multă dragoste și credință. Părintele Dimitrie Balaur a studiat la Seminarul din Chișinău, unde a stat la internat. Disciplinele teologice se predau temeinic, iar slujbele religioase se făceau cu toată ardoarea Ortodoxiei Ruse, astfel că în toata viața lui părintele a păstrat o dragoste adâncă pentru Biserica Rusă.

Ulterior el a ajuns la București, unde a absolvit Facultatea de Teologie în anul 1928, cu "Magna cum Laude". În anul 1932 el a absolvit și Facultatea de Litere și Filosofie, specialitatea Geografie și Slava veche, tot cu merite deosebite.

Părintele a fost profesor de religie la Rezina (1928-1929), apoi câțiva ani funcționar la Sfântul Sinod, locuind într-o cămăruță din Mănăstirea Antim (1930-1936), și apoi a venit consilier cultural la Episcopia Bălți. A fost secretar de redacție la revistele "Biserica Ortodoxă Română" și "Biserica Basarabeană".

În noaptea de Pași a anului 1937, la 2 mai, a fost hirotonit preot la marea și frumoasa catedrala din Bălți, unde a slujit apoi duminicile și de sărbători, cu întreruperea de un an de refugiu, până în anul 1944. În zilele de lucru, părintele era ocupat de dimineață până seara la Episcopie, cu funcția de consilier și cu revista.

În urma cedării Basarabiei, în ziua de 27 iunie 1940, el s-a refugiat împreună cu familia, la București, unde a stat, ca preot la Biserica Oborului Nou, până în vara lui 1941, când s-a

reîntors la Bălți.

În cele din urmă, părintele a ajuns din nou în București. Părintele Dimitrie Balaur a primit postul de profesor spiritual la Seminarul Nifon Mitropolitul din București. În anul 1948, prin Legea Naționalizării din 11 iunie, seminarul a fost desființat iar elevii și salariații lui împrăștiați, fiecare pe unde a nimerit.

În vara lui 1948, părintele a fost numit preot la Biserica Sfântul Visarion, iar mai apoi la biserica numită Mănăstirea Cașin. La 22 martie 1959 biserica a fost închisă, iar parohul a fost arestat, împreună cu alți ajutători ai bisericii și cu familia. În vreo două săptămâni, biserica a fost redeschisă, însă tot atunci Părintele Dimitrie Balaur a fost arestat.

La data de 4 aprilie 1959 părintele a fost ridicat de Securitate din biserica la care slujea. Procesul așa-numitului "Iot Mănăstirea Cașin" a avut loc la data de 4 septembrie, când părintele Dimitrie împlinea 56 de ani. El a fost condamnat pentru "activitate contra primului de stat socialist din lume" și pentru "activitate contra orânduirii de stat".

Preotul Dimitrie Balaur a fost condamnat la 12 ani de temniță grea pentru lupta contra primului stat socialist din lume, Uniunea Sovietică, și la "15 ani muncă silnică, 8 ani degradare civică și confiscarea averii, pentru crimă de unelire contra ordinii sociale". Părintele a fost închis la închisorile din Jilava, Gherla, în Delta Dunării, în Balta Brăilei și Periprava, până în anul 1964, pe când avea 61 de ani.

Întors acasă, după câteva luni, părintele a fost numit preot la Biserica Puișor, iar mai apoi la o biserică din Drumul Taberei. A mai slujit, după aceea, și la Biserica Sfânta Vineri Nouă și la Biserica Buzești.

Pensionat în anul 1992, în urma unui incendiu care a lovit Biserica Buzești, părintele a mai slujit apoi pe unde era invitat. În data de 31 martie 1996, părintele a slujit ultima lui Sfântă Liturghie.

Părintele Dimitrie Balaur a adormit în Domnul la vârsta de 91 de ani, în data de 19 aprilie 1996, de Izvorul Tămăduirii, după 59 de ani de preoție. Părintele a fost îngropat la Mănăstirea Cernica.

Text selectat de  
Elena Gheorghită Vornicu  
sursa : [www.crestinortodox.ro](http://www.crestinortodox.ro)

## REGELE MIHAI I A FOST AȘEZAT ÎN PĂMÂNTUL PATRIEI NATALE

În cuvântul rostit cu acest prilej, Părintele Patriarh Daniel a surprins calitățile spirituale ale monarhului și legătura sa cu Biserica Ortodoxă Română, în general, și cu lăcașul de cult în care i-a fost oficiată slujba de înmormântare, în special.

*Regele Mihai I al României a venit de multe ori în această biserică ocrotită de Sfinții Împărați Constantin și Elena și construită de Constantin Șerban Basarab între anii 1654-1658 devenită în 1668 Catedrală metropolitană, iar din 1925 Catedrală Patriarhală. În această catedrală a fost uns ca rege minor, la vârsta de 6 ani de Patriarhul Miron, a amintit Preafericirea Sa.*

Părintele Patriarh a mai spus: *Credința în Dumnezeu era pentru Majestatea Sa lumină și ajutor pentru viață și de aceea virtuțile lui au fost prețuite atât de casele regale ale Europei, cât și de oameni simpli.*

În partea a doua a necrologului, Patriarhul a subliniat care este sensul rugăciunilor și textelor biblice citite: *Apostolul și evanghelia citite în cadrul slujbei de înmormântare sunt temelie puternică pentru întărirea credinței în nemurirea sufletului și învierea trupului la a doua venire a Mântuitorului. În acest sens, rugăciunile Bisericii pentru cei adormiți sunt pline de iubire și speranță. Ele ne arată că iubirea este mai tare decât moartea și mormântul nu este ultima destinație a omului.*

(continuare în pagina a 3-a)

## REGELE MIHAI I A FOST AȘEZAT ÎN PĂMÂNTUL PATRIEI NATALE

(continuare din pagina a 2-a)

În continuare, Preafericirea Sa a explicat simbolismul lumânărilor, al candelor, colacului și a colivei în ceremonialul de înmormântare.

La final, Părintele Patriarh s-a rugat pentru odihna sufletului Majestății Sale defuncte și a adresat condoleanțe Familiei Regale și tuturor celor îndurerați.

În continuare, cortegiul funerar s-a deplasat la Curtea de Argeș, unde la ora 18:45, a avut loc înhumarea Regelui Mihai I în Noua Catedrală. Această ceremonie a avut un caracter privat, în prezența Custodelui Coroanei, a Familiei Regale a României și a membrilor Familiilor Regale străine prezenți la eveniment.

La Catedrala Mitropolitană din Iași a avut loc sâmbătă, 9 decembrie, o slujbă de pomenire pentru Majestatea Sa Regele Mihai I al României. Slujba a fost săvârșită de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, împreună cu un sobor de preoți și diaconi, slujitori la Catedrala Mitropolitană.

La finalul slujbei, Înaltpreasfințitul Părinte a rostit un cuvânt celor prezenți, în care a făcut referire la valorile după care s-a ghidat în viața sa Regele Mihai: „Majestatea Sa Regele Mihai al României s-a născut în Cer, a plecat către Domnul, adăugându-se în Împărăția lui Dumnezeu distinșilor săi înaintași, regi ai României, fiind întâmpinat în mod special de preabuna sa mamă, Regina Elena, și distinsa sa doamnă, Majestatea Sa Regina Ana. Regele Mihai s-a ghidat în viața sa în principal după trei valori: credința în Dumnezeu, atașamentul față de neamul său și dragostea față de familia proprie. Dumnezeu a vegheat de sus pământul strămoșilor săi de jos și preafrumoasa sa familie. Mai presus de toate însă, credința în Dumnezeu l-a ghidat pe Regele Mihai în toată activitatea și viața sa“.

Majestatea Sa a trecut la cele veșnice marți, 5 decembrie 2017, la vârsta de 96 de ani. Autoritățile naționale au decretat doliu național în zilele de 14, 15 și 16 decembrie, când au fost programate funeraliile Regelui Mihai I.

(după basilica.ro și doxologia.ro)



## La parohia noastră s-a reluat Cursul pentru învățarea Colindelor românești



Astăzi s-a desfășurat Cursul de învățare a Colindelor românești pentru Serbarea de Crăciun care va fi organizată duminică, 24 decembrie, în Ajunul Crăciunului, după Sfânta Liturhie, la ora 11.

Concertul de Colinde va interfera cu o scenetă prezentată de actori profesioniști, pe tema legendei care aduce în fiecare an bucurie în ochii copiilor. Moș Crăciun va oferi tuturor copiilor mici cadouri și cuvinte de folos celor mari.

**Următoarea repetiție va avea loc în ziua de vineri 22.12.2017, ora 13.00.**

**Mulțumim micilor colindători, precum și doamnei Alina Luca care s-a implicat în coordonarea copiilor.**

**Vă invităm cu drag să participați la manifestările frumoase pe care le pregătim pentru Sărbătoarea Nașterii Domnului.**



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,**  
**ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

**Colectiv redacțional:**

**Contact: tel. 0741 706 602, redactor\_scf@yahoo.com**

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Șirghie, Valentin Burlacu,  
Răzvan Chițac, Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Bogos,  
Pr. Mihai Mărgineanu (coord.)

**Grafică:** Elena Gheorghită, Mădălina Brăteanu, Raluca Negrea,  
Dan-Andrei Morteci

**Administratori site parohie/pagină facebook:**

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, [parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

## PROGRAMUL VIZITEI PASTORALE CU ICOANA NAȘTERII DOMNULUI

**JOI, 21.12.2017**

**Între orele 11.00 – 14.00**

Str. Văscăuțeanu Bl. 1, 1A, 1B, 3, 3A

Case zona "Țigaretete"

Str. Străpungere Silvestru Bl. F, Bl. G, Bl. 77B, Bl. L1 și  
casa CFR (Zugravi)

**Între orele 14.00 – 17.00**

Str. Văscăuțeanu Bl. 3B

Str. Văscăuțeanu – Case zona jos, nr. 14-20

Străp. Silvestru CL 9, CL 10

**Între orele 17.00 – 20.00**

Str. Arcu Bl. Z5 și casele din zonă

Str. Arcu Bl. CL 13

Aleea Copou și str. Văscăuțeanu nr. 2 și 4

**VINERI, 22.12.2017**

**Între orele 11.00 – 14.00**

Str. Manolescu

Str. Școalei

Str. Păcurari - de la nr. 43 către nr. 89

Str. Păcurari - de la nr. 106 spre nr. 52

**Între orele 14.00 – 17.00**

Str. Ionescu

Str. Abrahamfi

Str. Cișmeaua Păcurari

Str. Spiniț

Str. Turcu

Str. Arcu Bl. T 11

**Între orele 17.00 – 20.00**

Str. Străp. Silvestru Bl. T 3-4

Str. Belvedere

Str. Pojărniceii

Str. Străp. Silvestru Bl. T6

**SÂMBĂTĂ, 23.12.2017**

**Între orele 11.00 – 15.00**

Str. Străpungere Silvestru Bl. T3A

Str. Arcu Bl. T3B

Str. Toma Cozma – nr. 21 A spre 65 B și nr. 8 până la 42

**Între orele 15.00 – 17.00**

Str. Octav Băncilă Bl. CL 12

Str. Arcu Bl. T7, T8, T9, T10

**Între orele 17.00 – 20.00**

Str. Străp. Silvestru Bl. E

Străp. Silvestru Bl. CL 11

**DUMINICĂ, 24.12.2016**

**Între orele 13.00 – 15.00**

Str. Victor Babeș – Blocurile nr. 10 și nr. 8

Str. Titu Maiorescu - Case nr.14-16 și Bl.nr. 20, 22, 24,  
26

**Între orele 15.00 – 17.00**

Str. Victor Babeș Bl. Nr. 1 și case nr. 1-6

Str. Istrate

Str. Victor Babeș – Case și Blocurile nr. 3A și nr. 3B

**Între orele 17.00-19.00**

Str. Titu Maiorescu – Bl. H3, H4, H5

Str. Văscăuțeanu Bl. C1

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași



## AJUTĂ-L PE MOȘ CRĂCIUN

Având în vedere experiența bogată acumulată în anii anteriori, suntem încredințați că acțiunile organizate în perioada Sărbătorilor de iarnă, vor realiza o mai bună relaționare interumană, o îmbunătățire semnificativă a stării materiale sau sufletești a celor încercați de suferințe, necazuri sau lipsuri, o sensibilizare mai eficientă a tinerilor în raport cu situația semenilor lor și o mai bună percepție a sensului sărbătorilor în cadrul familiilor creștine.

**Suntem încredințați că și în acest an, oameni de suflet vor sprijini financiar sau sub alte forme acțiunile noastre umanitare și social-misionare.**